


Ficha técnica
Objetivo: indagar por la percepción de lo que piensan, sienten y quieren, en el 
marco de la coyuntura actual del país.

Persona jurídica que realizó: Cifras y Conceptos S.A.

Persona jurídica que encomendó y fuente de financiación: Universidad del 
Rosario y Cifras & Conceptos.
Módulo participación política: En alianza con el Programa Jóvenes 
Resilientes de USAID y ACDI/VOCA.

Ámbito geográfico de estudio: Está referido a las zonas urbanas de Bogotá, 
Medellín, Cali, Barranquilla, Cúcuta, Quibdó, Montería, San Andrés, Arauca, 
Pereira, Pasto y Bucaramanga.

Población objetivo: Hombres y mujeres entre 18 y 32 años de edad, 
residentes habituales en las zonas urbanas de las doce (12) ciudades que 
conforman el ámbito geográfico de estudio, de todos los niveles 
socioeconómicos. 

Este proyecto se ha realizado cumpliendo los lineamientos de la Norma Internacional ISO 20252 versión 2012

Técnica utilizada para la selección de la muestra: Encuesta presencial en hogares 
con aplicación de instrumento estructurado en dispositivo móvil de captura.

Fecha de recolección: Del 31 de octubre al 22 de noviembre de 2024 

Temas del formulario: Sociodemográficos, percepción frente al Gobierno 
Nacional e instituciones, participación política, paro camionero 2024, elecciones 
presidenciales en Venezuela 2024, percepción y emociones de los jóvenes, uso de 
dispositivos móviles y educación superior.  

Personajes por los que se indagó:
Gustavo Petro y Francia Márquez.  

Gerente proyecto: Yennifer Pérez
Estadístico: Miguel Ángel León

Preguntas del cuestionario:  Remitirse al formulario: Link 

Universo representado:  se estima en 4 millones 280 mil de jóvenes

Procedimiento utilizado para la selección de las unidades: Las premisas para 
la selección de las unidades de observación corresponden a las de un 
diseño estadístico de muestreo probabilístico, por etapas, estratificado de 
marco de áreas. El marco de áreas corresponde al inventario cartográfico 
disponible, Fuente DANE con base en el último Censo Nacional de Población 
y las proyecciones de población a la fecha.

Tamaño de la muestra: 1894 encuestas. Medellín: 234, Barranquilla: 158, 
Bogotá: 460, Montería: 108, Quibdó: 90, Pasto: 102, Cúcuta: 123, Pereira:109, 
Bucaramanga:120, Cali: 216, Arauca:90 y San Andrés: 84.

Margen de error máximo observado: Para el agregado de los municipios  3,9%, con una 
confiabilidad del 95% para fenómenos observados en la población con una frecuencia 
mínima del  30%.  Por ciudad:

Número de encuestadores y supervisores: 101 encuestadores, 16 supervisores y 
1 coordinador.

Método de ponderación/calibración:  Los datos muestrales fueron calibrados a las 
estructuras poblacionales del universo de estudio utilizando las variables de  zona 
geográfica, grupos etarios, sexo y nivel socioeconómico del hogar del entrevistado

Medellín 7,3% Cúcuta 10,1%
Barranquilla 8,9% Pereira 10,8%
Bogotá, D.C. 5,2% Bucaramanga 10,2%

Montería 10,8% Cali 7,6%
Quibdó 11,8% Arauca 11,8%
Pasto 11,1% San Andrés 12,2%

con una confiabilidad del 95% para fenómenos observados en la población con una frecuencia mínima del  50%.  

https://drive.google.com/file/d/1hSfZolTQr0-4C8cOTowHcyfWXEQvQYk0/view?usp=drive_link


Sociodemográficos.

Percepción frente al gobierno 
nacional e instituciones.

Participación política.

Paro camionero 2024.

Elecciones presidenciales en 
Venezuela.

Qué piensan los jóvenes

Emociones

Uso de dispositivos móviles

Educación superior





50%50%

Hombre Mujer

Sexo

17%

32%

29%

21%

De 18 a 20 años

De 21 a 25 años

De 26 a 29 años

De 30 a 32 años

Edad

Nivel socioeconómico

47%44%

9%

BajoMedioAlto

Autorreconocimiento étnico

NARP 10%

Indígena 4%

Ninguno de los anteriores 85%

Base: 1894

48%

18%

16%

10%

6%

3%

Hijo(a), hijastro(a)

Jefe (a) de hogar

Pareja, esposo (a), cónyuge,
compañero (a)

Otro pariente

Nieto(a)

Otro no pariente

Parentesco con el jefe del hogar

19%

81%

UnipersonalMultipersonal

Tipo de Hogar

31%
69%

¿Usted tiene hijos menores de 
18 años?

Si No



53%

17%

15%

8%

5%

1%

Trabajar

Estudiar y trabajar

Estudiar

Buscar trabajo

Haciendo oficios del hogar

Otra actividad

Ocupación

2%

5%

42%

31%

17%

3%

Básica primaria (hasta 5° grado)

Básica secundaria (hasta 9°
grado)

Secundaria completa (hasta 11°
grado)

Técnico o tecnólogo

Universitario (pregrado)

Posgrado

Nivel educativo alcanzado

Base: 1894

Orientación sexual

Heterosexual 92%

Bisexual 2%

Gay 2%

Lesbiana 1%

Prefiero no responder 1%

Ninguna de las anteriores 2%

Auto identidad de género

Con lo femenino 50%

Con lo masculino 49%

Prefiero no responder 1%



28% 24% 28%
25%

18% 19% 18%
18%

65%

58%

54% 54%

59%

44%

54%
56%

7%

18% 18%
21%

23%

37%

28%

25%

Mayo 2021 Noviembre 2021 Abril 2022 Noviembre 2022 Mayo 2023 Octubre 2023 Junio 2024 Noviembre 2024

Izquierda (1 y 2) Centro (3 y 4) Derecha (5 y 6)

Histórico estudio de jóvenes

Posición ideológica
 Se mide en una escala de 1 a 6 donde 1 es una posición de izquierda y 6 es una posición de derecha

Base: 1664 Base: 1894Base: 2010Base: 2001Base: 2044Base: 2010Base: 2556 Base: 2517





Favorabilidad del Presidente Gustavo Petro

61%

46%
52%

46% 52%

26%

41% 41%
46% 41%

13% 13%
7% 8%

8%

Noviembre 2022 Mayo 2023 Octubre 2023 Junio 2024 Noviembre 2024

Histórico

Favorable Desfavorable NS/NR

Base: 1664 Base: 1894Base: 2010Base: 2001Base: 2044



Favorabilidad del Presidente Gustavo Petro

66%

49%
55%

52%
55%56%

44%
48%

40%

48%

Noviembre 2022 Mayo 2023 Octubre 2023 Junio 2024 Noviembre 2024

Resultado por sexo
“Favorable”

Hombre Mujer

59%

43%

44%

40%

42%

62%

51%

55%

46%

53%

61%

46%

50%

47%

53%

Noviembre 2022

Mayo 2023

Octubre 2023

Junio 2024

Noviembre 2024

Resultado por NSE
“Favorable”

Bajo Medio Alto

81% 81% 78%
68%

78%

57%
41%

49% 46% 50%
49%

34%
42%

31%
36%

Noviembre 2022 Mayo 2023 Octubre 2023 Junio 2024 Noviembre 2024

Resultado ideología
“Favorable”

Izquierda Centro Derecha

Base: 1894

Base: 2010

Base: 2001

Base : 2044

Base: 1664



38% 39%

30% 33%

48% 46%

53% 55%

15% 14%
17%

13%

Mayo 2023 Octubre 2023 Junio 2024 Noviembre 2024

Histórico

Favorable Desfavorable NS/NR

Favorabilidad vicepresidenta Francia Márquez

Base: 1894Base: 2010Base: 2001Base : 2044



¿Qué grado de expectativa tiene usted de un cambio en el país con 
el gobierno de Gustavo Petro?

¿Usted cree que el gobierno nacional está 
cumpliendo con las promesas que realizó en la 

campaña electoral?

¿Usted se siente representado por el Gobierno Nacional?

24%

38%

43%

36%

33%

24% 2%

nov-24

nov-22

Alta expectativa Neutro Ninguna expectativa NS/NR

27%

35%

61%

55%

12%

10%

may-23

nov-24

Si No NS/NR

30%

37%

65%

59%

5%

5%

may-23

nov-24

Si No NS/NR

Base: 1664

Base: 1894 Base: 1894

Base: 2044

Base: 1894

Base: 2044



Base: 1894

Nivel de confianza de las siguientes instituciones y figuras

79%

70%

67%

57%

57%

49%

48%

48%

48%

46%

46%

42%

41%

40%

40%

40%

37%

32%

31%

27%

21%

20%

20%

28%

30%

42%

40%

48%

49%

50%

48%

48%

52%

56%

53%

58%

56%

58%

62%

67%

66%

71%

78%

77%

1%

2%

3%

1%

4%

3%

3%

2%

4%

6%

2%

2%

6%

1%

4%

2%

1%

1%

3%

2%

1%

2%

Universidades Públicas

Registraduría

Universidades Privadas

Las Fuerzas Militares

Defensoría del Pueblo

Fiscalía General de la Nación

Alcaldía municipal

Gobernación departamental

Procuraduría General de la Nación

Contraloría General de la República

Presidencia de Colombia

La Iglesia católica

Sindicatos

Policía Nacional de Colombia

Consejo Nacional Electoral

Jurados de Votación

Redes sociales

Medios de comunicación

Congreso de la República

Líderes religiosos Cristianos No Católicos

Influenciadores digitales

Partidos políticos

Confía No confía No lo conoce



Instituciones y figuras, en las cuales confían
Histórico

79%
76%77%

74%

67%

60%

68%

58%

73%73%

67%
64%

59%
61%

50%
53%

61%

44%

66%

62%

46%42%
41%

39%

36%

17%

25%

9%

28%

13%

37%

29%30%
35%

36%
38%

43%

51%

70%

65%

58%
55%

51%

34%

53%

Noviembre 2024Junio 2024Octubre 2023Mayo 2023Nov. 2022Abril 2022Nov. 2021May. 2021Nov. 2020Ene. 2020

Universidades públicas Universidades privadas Presidencia Redes sociales Registraduría

Base: 1664 Base: 1894Base: 2010Base: 2001Base: 2044Base: 2010Base: 2556 Base: 2517Base: 2513 Base: 1489



48%

36%

32%

24%

23%

21%

19%

12%

10%

Mayor transparencia y lucha contra la corrupción

Sanciones más estrictas para quienes cometen delitos

Cumplimiento de compromisos y coherencia en acciones y discursos

Garantizar la veracidad de la información

Acceso a información clara y actualizada

No permitir influencias políticas o económicas

Garantizar la inclusión y participación ciudadana

Mayores requisitos para la selección de sus directivos

Mayor compromiso ético de los líderes religiosos

¿Cuáles cree usted que serían los factores más importantes para aumentar su confianza en las anteriores 
instituciones?

Pregunta de opción múltiple

Base: 1894





56%

33%

24%

21%

13%

13%

11%

11%

9%

7%

7%

6%

4%

2%

4%

 Las propuestas del candidato

 El perfil del candidato

 Ideología del candidato

 Los debates o foros

 Las conversaciones su familia

 Los programas de los candidatos

 Lo que ve/lee/escucha en medios de comunicación

 El partido político/movimiento del candidato

 Lo que ve/lee en redes sociales

 Lo que dicen las encuestas

 Las conversaciones con sus amigos

 Voz a voz

 La popularidad del candidato

 La edad del candidato

 Otro

Usted, ¿qué tiene en cuenta a la hora de escoger por quién votar?
Pregunta de opción múltiple

Base: 1894



¿Cree usted que la participación política de las 
mujeres jóvenes es igual a la de los hombres?

¿Considera usted que los partidos políticos brindan más apoyo 
a proyectos liderados por hombres jóvenes que a aquellos 

liderados por mujeres jóvenes?

58% 37% 5%

Sí No NS/NR

42% 55% 2%

Sí No NS/NR

Base: 1894

¿Considera necesario que existan incentivos que 
apoyen los liderazgos políticos de las mujeres 

jóvenes?

84% 14% 2%

Sí No NS/NR



50%

49%

34%

33%

 Apoyo en reformas procedimentales que mejoren el acceso de
las mujeres a recursos y posiciones de liderazgo político

 Formación y capacitación en liderazgo político

 Aumento de la financiación y del apoyo técnico a procesos y
campañas

 Acompañamiento en la formulación de proyectos

¿Qué tipos de incentivos considera más pertinentes para apoyar los liderazgos 
políticos de las mujeres jóvenes?

Base: 1894



¿Considera usted que las mujeres jóvenes cuentan con menos oportunidades de acceso a cargos políticos?

74% 24% 2%

Sí No NS/NR

¿Cree usted que el sistema electoral está ajustado para incentivar el voto de las personas trans y no binarias?

32% 57% 11%

Sí No NS/NR

Base: 1894





¿Usted conoce o ha escuchado hablar sobre el Paro Camionero del 2024 tras el aumento del diesel?

¿Cómo cree usted que fue el manejo dado por el Gobierno Nacional a la crisis del paro camionero del 
2024 tras el aumento del diesel? 

26% 43% 29% 2%

Muy adecuado Neutro Nada adecuado NS/NR

83% 17%

Sí No

Base: 1365

Base: 1894



¿Qué tan probable cree usted que se realice un nuevo paro camionero? 

45% 40% 15%

Muy probable Neutro Poco probable

En su opinión, ¿cuál debería ser la prioridad del Gobierno frente al sector de los 
transportadores y el precio del diésel?

29%

25%

24%

15%

6%

1%

Mantener bajos los precios del combustible

Buscar combustibles más sostenibles

Aumentar el precio gradualmente para evitar desabastecimiento

Promover la reactivación del transporte ferroviario

No intervenir en los precios del diésel

Otra Base: 1894





¿Considera usted que, en las elecciones presidenciales de 
Venezuela, celebradas el pasado 28 de julio de 2024, se produjo 

fraude electoral?

90% 6% 5%

Sí No NS/NR

¿Qué tan trasparente cree que fue el Consejo Nacional 
Electoral de Venezuela en la publicación de los resultados 

de las elecciones?

4% 8% 85%

Muy transparente Neutro Nada transparente

Base: 1894

¿Qué tan de acuerdo está usted con que organismos internacionales o gobiernos extranjeros exijan la 
publicación completa de los resultados electorales de Venezuela?

73% 13% 15%

Muy de acuerdo/ De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo / muy en desacuerdo



¿Qué tan apropiado considera que ha sido el manejo del 
presidente Gustavo Petro respecto a las denuncias de 

presunto fraude electoral en las elecciones 
presidenciales de Venezuela?

14% 36% 44% 6%

Muy apropido Neutro Nada apropiado NS/NR

Base: 1894

¿Considera que Colombia debe intervenir de 
alguna manera en la situación política de 

Venezuela?

31%

69%

Sí No





Principales problemas que más afectan a los jóvenes
Pregunta de opción múltiple

55%

45%

43%

20%

18%

15%

13%

13%

12%

10%

8%

5%

4%

4%

2%

 Inseguridad en las calles

 Falta de empleo

 Demoras en atención a salud

 Hechos de corrupción y que estos no sean sancionados

 Falta de acceso a la educación superior

 Incremento en la violencia

 Desigualdad

 Problemas medioambientales

 Pobreza

 Abusos por parte de la fuerza pública

 Actos vandálicos

 Discriminación

 Polarización política

 Incumplimiento de los acuerdos de paz

 Otro

Base: 1894



Principales problemas que más afectan a los jóvenes
Histórico

54%
55%55%

57%

67%

57%

52%

44%

60%

48%47%
48%

43%

80%

56%

54%

74%74%

44%40%
41%

39%

59%

40%
38%

45%
46%

19%

21%23%

20%

65%

26%

36%

48%

24%

Nov. 2024Jun. 2024Oct. 2023May. 2023Nov. 2022Abril 2022Nov. 2021May. 2021Ene. 2020

Inseguridad Falta de empleo Demoras en atención a salud Corrupción

Base: 1664 Base: 1894Base: 2010Base: 2001Base: 2044Base: 2010Base: 2556 Base: 2517Base: 2513



Acciones que están dispuestos a hacer los jóvenes para solucionar los problemas del país
Respuesta de opción múltiple

31%

27%

22%

18%

16%

15%

14%

10%

10%

9%

4%

3%

3%

4%

 Voluntariado

 Denunciar

 Manifestarse pública y pacíficamente

 Exigir rendición de cuentas a los gobernantes

 Realizar o apoyar denuncias en redes sociales

 Asociarme en organizaciones de defensa de los animales

 Asociarme en organizaciones ambientales

 Participar en campañas digitales

 Participar en política

 Hacer donaciones a personas u organizaciones

 Asociarme en organizaciones políticas

 Pagar más impuestos

 Asociarme a organizaciones sindicales

 Otro
Base: 1894



De las opciones que está dispuesto a hacer, ¿usted ya lo ha realizado antes?

86%

80%

77%

75%

68%

60%

60%

59%

56%

56%

53%

50%

33%

14%

20%

23%

25%

32%

40%

40%

41%

44%

44%

47%

50%

67%

Hacer donaciones a personas u organizaciones

Manifestarse pública y pacíficamente

Realizar o apoyar denuncias en redes sociales

Pagar más impuestos

Participar en política

Denunciar

Voluntariado

Asociarme en organizaciones de defensa de los animales

Asociarme en organizaciones ambientales

Participar en campañas digitales

Asociarme en organizaciones políticas

Exigir rendición de cuentas a los gobernantes

Asociarme a organizaciones sindicales

Si NoBase: 1894





56%

57%

54%

38%

36%

39%

6%

6%

6%

1%

1%

nov-24

may-23

nov-22

Totalmente satisfecho Neutro Totalmente insatisfecho NS/NR

¿Qué tan satisfecho se siente con su vida actualmente?

43%

40%

37%

27%

26%

Emocional

Económica

Laboral

Seguridad personal

Salud

Frente al último año, ¿usted siente que su situación … ha mejorado: 

Base: 1894

Base: 1894

Base: 2044

Base: 1664



69%

64%
67%

65%

60%

56%
53%

5%

53%

66%

46%

51%

61%

39%

19%

37%
40%

7%

28%

31%

24%
25%

21%23%23%

36%
31%

25%

36%

32%

20%21%

19%
18%

24%

31%

33%

28%
26%

12%

15%
12%12%

18%

23%

19%

28%

18%

20%
19%

13%13%

27%

18%

28%

26%

Nov. 2024Jun. 2024Oct. 2023May. 2023Nov. 2022Abr. 2022Nov. 2021May. 2021Nov. 2020Ene. 2020

Alegría Sorpresa Miedo Tristeza Desagrado/ asco Ira

Emociones que predominan en los jóvenes colombianos hoy
Histórico

Base: 1664 Base: 1894Base: 2010Base: 2001Base: 2044Base: 2010Base: 2556 Base: 2517Base: 2513 Base: 1489



Cuando necesita apoyo emocional acude a… 
Pregunta de opción múltiple

65%

26%

28%

9%

7%

6%

3%

1%

Familia

Pareja

Amigos

No tengo a quien acudir

Iglesia

Ayuda de un profesional

Compañeros del trabajo o estudio

Universidad

*

Base: 1894





¿Qué tan positivo cree usted que es el uso de 
teléfonos celulares en los colegios y/o universidades 

por parte de los estudiantes?

25% 43% 33%

Mucho Neutro Nada

¿Considera usted que el uso de celulares debería permitirse en los colegios y/o universidades?

62%

24%

12%

1%

Sí, pero con algunas restricciones

Debería estar prohibido

Sí, sin restricciones

NS/NR Base: 1894

Base: 1894

¿Qué impacto cree usted que tiene el uso de celulares en el 
rendimiento académico de los estudiantes en los colegios 

y/o universidades?

45% 48% 8%

Positivo Negativo No tiene impacto



¿Cuál cree usted que es la principal VENTAJA del uso de 
celulares en los colegios y/o universidades? 

42%

23%

13%

9%

7%

1%

5%

Facilita el acceso a información en tiempo real

Permite la comunicación en situaciones de
emergencia

Es una herramienta de apoyo pedagógico para los
docentes

Permite el aprendizaje autónomo

Ayuda a mejorar las habilidades tecnológicas

Otra

Ninguna

¿Cuál considera que es la principal DESVENTAJA del uso 
de celulares en los colegios y/o universidades?

59%

13%

7%

6%

6%

5%

3%

1%

Aumenta la distracción en clase

Promueve la dependencia a la tecnología

Promueve la interrupción de clases

Reduce la interacción social de los
jóvenes

Aumenta la posibilidad de hacer trampa
en exámenes

Fomenta el acoso cibernético

Facilita en acceso a contenido sexual y/o
pornográfico

Otra

Base: 1894Base: 1894



¿Qué tan importante considera usted que es establecer políticas claras sobre el uso de celulares en los colegios y/o 
universidades?

63% 23% 10% 5%

Muy importante Algo importante Poco importante Nada importante

¿Qué política o medida cree usted que sería más efectiva para regular el uso de celulares en los colegios y/o universidades?

39%

35%

19%

6%

1%

Establecer espacios de uso dentro del colegio y/o universidad

Permitir el uso solo bajo supervisión del docente

Prohibir completamente el uso de celulares durante las clases

Reforzar los castigos/sanciones por mal uso de los celulares dentro del colegio
y/o universidad

Otra

Base: 1894

Base: 1582





¿Cómo evalúa usted la calidad de los programas de becas y financiación ofrecidos por las 
universidades en Colombia?

25%

22%

13%

11%

10%

10%

8%

Limitado

Bueno

Adecuado

Excelente

No ha utilizado programas de becas o
financiación

No tiene suficiente información

Deficiente

Base: 1894



Si pudieras cambiar algún aspecto del sistema universitario en Colombia, ¿qué cambiaría?
Respuesta múltiple

61%

50%

26%

20%

17%

16%

12%

7%

6%

5%

1%

 Aumentar las becas y ayudas financieras

 Reducir costos de matrícula

 Mejorar vinculación laboral

 Actualizar programas académicos

 Mejorar la infraestructura y tecnología de las universidades

 Facilitar acceso a zonas rurales

 Aumentar los convenios internacionales

 Fortalecer la investigación

 Ampliar la oferta de postgrados

 Fomentar educación virtual

 Otra

Base: 1894
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